

# 建设项目环境影响技术评价存在 问题及对策建议

吴 薇

(红河州生态环境工程管理中心,云南 蒙自 661100)

摘 要:为解决建设项目环境影响评价技术评价在方案、外场监测、实验室监测等环节存在的问题, 本文对相关资料进行研究,分析总结了导致这些问题的原因,包括:环评可行性研究的不足,环评编制质量上的原因以及环评编制人员的综合素质等。并针对性的提出加强监管、提升人员素质、建设现代信息化环评监测管理体系等措施,以期为相关人员提供参考。

关键词:建设项目:环境监测:环境影响评价

中图分类号: X820.3

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2022)39-0154-03

# 0 引言

随着社会经济的发展,人们的物质生活需要得到了极大的满足,对居住环境的舒适程度提出了更高的要求。我们认识到,由于人类活动的多方面因素,环境损害不但会使地方的经济发展受到严重的阻碍,也会对人民的健康造成危害。所以,要强化工程环境保护的全过程管理,切实深入地开展环境影响评价工作,深入地研究和讨论环境影响评价的问题,制订科学的、可实施的环境保护规划,将人为因素的影响降到最低,从而提升环境保护的质量。

### 1 环境影响评价在建设项目中的重要作用

环境影响评价是指在某一地区进行规划和建设工程前,对项目建设造成周围环境的影响进行分析、预测和评价,从而制定相应的防治和控制措施,并进行跟踪监测。为保证大气、生态、水环境等周围的生态环境不被破坏,必须对其进行环境评价和分析。环境影响评价是人的一切活动的一个关键环节,它可以通过对人的活动的发展、对自然环境的影响做出正确的判断和分析,并将其有效的运用到环境管理工作的各个环节之中,直接关系到开展整个环保管理工作的整体质量和效率<sup>11</sup>。

### 2 监测问题的联系

#### 2.1 监测方案

首先,目前国内尚无规范的建设项目环境影响评价的市场竞争。部分环评单位出于降低成本、或专业技术人员技术水平等原因,没有严格遵循《环境影响评价技术导则》的规定进行监测。环境监测方案存在以下问

题:①监测范围内,部分大气、水、声、地下水、土壤环境监测不到位。②擅自减少监测时间和频率,监测的结果无法全面客观地反映当前的环境状况<sup>[2]</sup>。③对环境影响评价的监测布点数量较少,无法达到环境影响评价的要求。④所引用的监测数据也没有效力,与有关数据的需求不符。⑤对建设项目特点因素的监控进行了缩减,从而造成了对各监控因素的疏漏<sup>[3]</sup>。

# 2.2 外场监测

从现行的环保法规和规范中可以看到,环境影响评价等级的要求是不一样的,特别是在现状监测中,监测点的选择和布局都有严格的规定和要求。但是,在实际应用中,许多监测站没有按规范规定进行取样。另外,一些监测单位在监测环境空气质量时,忽视了取样点与建筑物布置的关系,造成监测数据缺乏科学性和代表性。此外,在污水监测点的设置上,我国现行《污水综合排放标准》(GB 8978—1996)已将污染物划分为一级和二级,并要求各监测单位根据其分类采用不同的取样方法。但是,在实际运行中,部分监测单位没有对污染物进行分区划分,而是在污水处理厂的总排放口统一取样,造成了监测数据的不精确性。此外,在我国当前的环境监测工作中,监测时机的不当也是一个值得关注的问题<sup>[4]</sup>。

#### 2.3 实验室监测

在对外部环境监测结果进行数据整理、编制监测报告时,有关部门要认真识别数据的正确性、合理性,并对异常数据做出合理的处理。然而,在这方面,相关部门却没有建立起严密的稽查和监控机制,有的地方



为了达到规范要求,采取了数据伪造、删除、添加、修改等手段。此外,部分环保部门没有参照最新的有关规范,仍以不符合目前执行的标准为依据,对监测数据进行评价,因而不能确保其准确性和适用性<sup>[5]</sup>。

# 3 项目环评问题成因分析

# 3.1 项目环评报告的可行性研究不足

在工程前期,对工程建设的选址进行了论证,缺乏足够的资料。不能根据工程施工技术规范和质量保障体系的要求,组织编制科学、完整的环评报告。由于对工程建设中存在的环保问题缺乏深入的研究,导致工程施工中出现了一些细节问题。这不仅会极大地浪费人力、物力、财力,而且还会导致工程建设的机遇成本。我国环保政策和法规未得到有效贯彻,环保概念、规范、标准的落实不到位,致使环评缺乏法律依据,难以实现。

### 3.2 建设项目环评报告编制质量偏低

目前,不排除部分环评报告存在着一些质量问题。 文章的编写质量有很大差异, 引用依据不清, 逻辑不 清,重点工程环节和关键措施不明确,给以后的审核管 理带来了很大的麻烦。未进行现场踏勘、实地考察,无 法制定具体的技术措施。环评报告的编制不规范,难以 通过审查,反反复复修改,对项目审批影响较大。环境 影响评价报告中的环境控制因素、安全管理措施、费用 投入、环保建设规模效应等因素无法精确预测,从而影 响建设的决策和组织运作。环境影响评价的市场竞争 机制不健全。目前,我国环境影响评价体系还没有形成 良好的竞争机制。一方面,环评行业进入门槛低,因此, 环境影响评价的市场表现为"供过于求"。另一方面,由 于环评收费不合理,导致很多环评项目获利微薄,环评 机构未按《环评技术指南》的要求科学制订监测方案, 为了谋取利益而任意删减无用的监测项目,从而扰乱 了环评行业的规范化[6]。因此,对环境监测结果的客观、 不合理和不完整,会对环境影响评价的预测结果产生 不利的影响。

# 3.3 建设项目环境影响评价人员的素质不足

由于对环境影响评价工作的重要性、必要性等问题的认识不足,在人员配置上往往采用临时抽调、聘请其他人员、或委托其他单位代劳,表明了对环评报告编制工作的重视程度。部分企业为了节省成本、节省经济效益,将大批非专业人员和缺乏经验的应届毕业生临时客串,在建设项目环境影响评价领域关键环节把关不严,也使环境影响评价报告的含金量极大降低。由于环境影响评价工作人员的整体素质较低,报告的质量较差,无法发挥其技术指导作用,致使报告的真实性、经济性和可靠性不足。

# 3.4 项目环评工作中认识上的偏差

由于传统的经验主义、粗放经营的管理方式,导致了人们的思想和认识上的一些问题。环评报告的编制与项目概况的研究并不密切,对各类环境因子的测量结果不够精确。施工企业的环保管理力量薄弱,监管力量薄弱,工程建设不能实现"三同时"的要求,造成工程质量的监测不能同步进行。由于缺乏相应的资质,或者是综合素质不高的专业队伍,在建设项目中充斥着大量的环境影响评价工作,导致环境影响评价工作长期处于低水平、无序管理状态。

# 4 提高建设项目环境影响评价报告的质量的措施

# 4.1 加强建设项目环评报告的监督和控制力度

建设单位、编制单位要充分认识建设工程建设项 目的重要意义,要从思想上提高建设工程质量、作用等 方面的意识, 使建设工程建设符合国家和行业的规范 标准得到贯彻实施。要大力倡导环保工作,营造浓厚的 环保氛围,在建设单位、编制单位等所有参加建设单 位、编制单位和所有参加建设单位的都要广泛宣传和 落实《建设项目环境保护管理条例》,明确工作程序、明 确制度执行要求,确保环境影响评价工作始终在严格 的透明度监管之下进行。要构建"大格局"的建设项目 环评监管。保证了污染物的排放,达到了标准。将环境 影响评价的责任和任务目标、环境污染造成的责任转 嫁给了相关各方,从而提高了环境保护的责任感。要树 立"以防为主、以防为先"的思想,以确保工程项目的质 量四。建设工程审批机关要加强思想意识,将环评的可 行性研究列为工程建设的首要任务。在前期工程建设 投资论证阶段,要将建设用地现场勘测、地质条件调查 等纳入其中, 形成建设单位与编制单位联动协调的共 同应对机制。通过编制优质的环评报告,及时听取各方 的意见与建议, 发现并处理工程环评报告中的不合格 问题,组织力量进行修订,并将其贯彻到清洁生产指导 原则、HSE 健康保护原则等方面。在项目建设中,要切 实落实污染控制的各项措施,切实做到节能减排,减少 污染,提高能源消耗。要建立健全的问责制。建设工程 环评单位要设立主管部门,明确其职责。此外,在挑选 主管时应充分考虑其实际工作经验及组织协调能力, 以保证项目的成功实施。发现问题后,要追究有关人 员的责任,保证可以实行科学、严谨的管理。同时,为了 确保监测结果的科学性、准确性,监督部门要切实履行 职责。

### 4.2 重视提高项目环境影响评价人员的专业技术能力

加强对环评报告的编写。要加强对环境影响评价 队伍的建设,必须从思想上加强对环境影响评价工作 的认识,为进一步开展建设项目环境管理及评价工作



提供坚强的组织和人员结构支撑。高效率地把工作、高质量地输出结果作为环境影响评价工作的主要目的,保证工程项目的安全、环保评价工作先行。要以改善环境影响评价的服务品质为前提,在指导建设项目、实现项目效益、优化投资等方面起到了积极的作用。要以工作高标准为依据,以各方面的力量,建立一支作风过硬、业务精良、懂管理、懂政策、重效益的环保队伍。在环境政策允许的前提下,应加大对环境影响工程师的技术培训,为其提供一个实习的场所。通过建立健全的激励和制约机制,使环评工作在严格的准入、严格的考核、严格的工作行为规范的轨道上有序开展,并不断强化环境影响评价队伍的建设,使其人员素质、创新意识和求变精神不断提高,实现质的飞跃。

# 4.3 加强对项目环评的质量控制

环境影响评价报告的好坏,要在工程实践中加以 检验,并对实施结果进行反馈,才能得出一个客观、公 平的结论。加强对环境影响评价报告的质量,将其列为 建设项目的先决条件。因此,从事环评工作的各级主管 部门必须认真研究有关的国家政策、法规、行业、当地 的规划规范、技术规范、借鉴先进的生产技术。有关专 业技术主管部门应加强对环评报告编制过程的监督与 监督。制定环境影响评价报告及施工工艺质量控制,以 确保施工企业的健康和不受环境污染为基本准则。在 实践中,实践证明,EIA是一种有效的决策方法。对于大 型、超大型、特种用途的建设工程,环评机构要根据实 际情况,反复核实其数据完整性、数据覆盖面、现场踏 勘获得数据的真实性,确保环境影响评价报告达到数 据清晰、覆盖面宽、符合实际具有指导性的实际要求。 同时,在 EIA 报告的质量管理中,应以环境治理为目 的,排除阻碍其发挥作用的因素,保证其技术层面覆 盖、指导层面操作可行、经济效益保障投资回收率。

### 4.4 加快建设项目的环境影响评价信息化建设

建设项目环评报告是一份重要的行政文件,它能有效地指导工程建设的环境影响评价。强化环境影响评价报告的质量管理,提升环境影响报告的质量水平。运用现代网络技术,扩大环境影响评价报告编制工作的视野。通过信息平台,及时了解、掌握国内外环境影响评价的最新设计理念和技术创新。通过这种方式,可以不断地给环评监测影响评价体系带来新的活力。环评监测影响评价体系信息化建设必须与时俱进,以适应时代发展趋势。要将学习、借鉴、借鉴、创新、创新、健全环境影响评价信息系统、建立健全环境影响评价信息系统、建立健全环境影响评价信息系统、建立健全环境影响评价信息系统、建立和利用信息网络资源共享等关键环节。完善环评审批流程,增加环评审批的透明度,提升环评工

作的效能与水准。保证信息快捷,网络办公的优势,在进行工程项目的策划活动前。通过对工程建设项目对周围环境的影响进行前瞻性的调查和预测,为该工程所处的环境保护、防治污染、维护工作人员的身体健康提供了有力的保证。

## 4.5 理顺环评工作机制

从对环评人员的管理水平进行评价,并按照《环境监理为环境管理服务的几条规定》的要求进行了实施。对资质不合格、能力不强的单位和个人进行清理,确保评价工作由专业人员承担。对生态环境部的市场行为进行规范,对环境报告的检测范围、点位设置、质量保证、报告格式清单等进行了细化,以保证环保规划的科学化和规范化。要避免不正当竞争,要彻底清理竞标的恶性机制,要解决环保数据引用不规范、数据不真实等问题。

# 5 结语

工程建设中,环境影响评价报告的质量与质量是 影响工程建设成功与否的关键。所以,必须加强对工程 项目的监测和控制。加强环境管理队伍的整体素质建 设。加强编制过程的质量控制,推进信息化,理顺行政 工作机制。只有这样,才能充分发挥其在工程建设中的 科学、规范和合理的指导作用。

#### 参考文献

- [1] 韦晨,李晓东.浅析建设项目社会风险评价与环境影响评价之间的关系[J].上海船舶运输科学研究所学报,2021,44(2):84-88.
- [2] 陈晔.医院建设项目环境影响评价技术评价重点[J].环境与发展,2020,32(8):20-21.
- [3] 马飞. 建设项目环境影响评价过程中风险评价技术导则的应用研究[J].环境与发展,2019,31(12):11-12.
- [4] 赵红泽,薛鹏,薛铭,等建设项目环境影响评价技术评估存在问题及对策建议[C]//中国环境科学学会.2019中国环境科学学会科学技术年会论文集(第三卷).西安:2019中国环境科学学会科学技术年会,2019:72-76.
- [5] 崔胜男. 公路建设项目生态环境影响后评价的定量技术方法研究[D].北京:北京交通大学,2019.
- [6] 姚桂蓉,赵珊,李高宇,等.公路建设项目环境影响技术评价要 点分析及常见问题探讨 [J]. 环境保护与循环经济,2018,38 (8):81-84.
- [7] 林少雄. 建设项目环境影响评价文件技术评价现状及改革方向[J].环境与发展,2018,30(2):20-21.

作者简介:吴薇(1978一),女,汉族,云南石屏人,本科,高级工程师,主要从事建设项目环境影响评价评估工作。